

# 中共河北省委办公厅

冀办〔2019〕46号

## 中共河北省委办公厅 河北省人民政府办公厅 印发《关于理顺物业管理体制机制加强新时代 城市社区治理的指导意见》的通知

各市（含定州、辛集市）、县（市、区）党委和人民政府，雄安新区党工委和管委会，省直各部门，各人民团体：

《关于理顺物业管理体制机制加强新时代城市社区治理的指导意见》已经省委、省政府同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

中共河北省委办公厅  
河北省人民政府办公厅

2019年8月31日

# **关于理顺物业管理体制机制 加强新时代城市社区治理的指导意见**

为深入贯彻落实党的十九大精神，全面推进城市社区治理体系和治理能力现代化，根据中共中央、国务院《关于加强和完善城乡社区治理的意见》（中发〔2017〕13号）部署和省委、省政府要求，现就理顺物业管理体制机制，加强新时代城市社区治理，提出如下指导意见。

## **一、总体要求**

**（一）指导思想。**以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，认真落实省委九届八次全会要求，以巩固党的执政基础、增进民生福祉为目标，聚焦群众关切，加强行业指导，推动务实创新，不断提升社区物业服务水平和居民群众满意度，努力把城市社区建设成为和谐有序、绿色文明、创新包容、共建共享的幸福家园。

## **（二）基本原则**

坚持党的领导，强化政治引领。坚持党对物业管理委员会、业主委员会（以下简称物委会、业委会）的领导，

不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。强化街道、社区党组织对居民委员会（以下简称居委会）、物委会、业委会和物业服务企业的政治引领，确保新时代城市社区治理始终保持正确政治方向。

——坚持依法依规，推动试点先行。把握城市管理规律和社区治理特点，推进物业管理地方立法，推动各地立足自身资源禀赋和基础条件，运用法治思维和法治方式确定工作实施方案。因地制宜开展试点工作，逐步扩大试点范围。

——坚持改革创新，健全协调机制。对标先进经验，强化底线思维，积极推进物业管理的理论创新、实践创新、制度创新，重点构建社区党支部、居委会、业委会、物业服务企业、楼门长、综合服务站等“六位一体”的统筹协调机制，形成基层党组织领导下的社区治理新格局。

——坚持以人为本，增加服务供给。坚持以人民为中心的发展思想，聚焦特殊群体和群众关切，履行基层社会治理和基本社会服务职责，创新物业服务方式，满足居民多样化需求，不断增强居民群众对社区的认同感和归属感。

——坚持问题导向，深化协商共治。针对物业服务企业和业委会管理服务不规范、时常发生矛盾纠纷等问题，建立社区党组织领导下的多方联动机制，维护社区居民、物业服务企业和相关单位的合法权益。加强社区协商规范化建设，

不断提升协商共治的针对性、有效性，实现社区治理与物业服务管理融合协调发展。

——坚持资源下沉，强化属地责任。强化街道属地综合管理职责，发挥社区党组织的战斗堡垒作用和社区居委会的指导监督作用，整合市、区、街道三级组织资源、社会资源、人力资源，推动警务力量下沉，引导各类参与主体履行职责义务，加快形成共建共治共享的社区治理格局。

(三) 总体目标。全面理顺物业管理体制机制，加强新时代城市社区治理。各设区市的城市社区加快实现业委会和物业服务企业党的组织和工作全覆盖，加快实现物委会全覆盖，基本形成规范有序的“六位一体”共建共治共享社区治理格局，居民群众的获得感、幸福感、安全感明显增强。石家庄、唐山、邢台市要发挥试点引领示范作用，2020年6月底前，建立健全物委会业委会统筹管理、人员经费保障等方面工作体制和运行机制。

## 二、主要举措

(一) 加强物业服务企业和业委会党建工作。街道党工委要切实担负起指导社区党建工作的重要职责，充分发挥社区党组织在物委会、业委会中的领导作用，使之成为党联系群众、提升基层社会治理水平的重要力量。街道、社区党组织根据物业服务企业中的党员情况，在具备条件的物业服务

企业成立党支部；在不具备条件的物业服务企业，通过发展党员、引导物业服务企业积极招聘党员员工、选派党建指导员等方式，加强社区物业党建联建，延伸党的工作手臂。推进业委会中建立党组织，符合条件的社区“两委”成员通过法定程序兼任业委会成员。物业服务企业党组织、业委会党组织在街道、社区党组织领导下，推动党建引领物业服务管理创新，提高服务质量，融入社区治理总体格局。坚持党建带群建原则，在业委会、物业服务企业中开展群团工作。

## （二）设立街道社区两级物委会

成立街道物委会。各市辖区整合街道物业、社会事务等部门资源，成立街道物委会，由街道党工委书记兼任物委会主任，成员由区有关部门、居委会、物业服务企业、业委会、驻区单位负责人和业主代表等组成，原则上每季度召开一次会议。街道物委会主要负责协调处理辖区内物业管理重大矛盾纠纷，指导辖区社区物委会工作，组织协调辖区业主大会的成立和业委会换届工作。

组建社区物委会。社区居委会下设物委会，推选社区党组织书记兼任物委会负责人，成员由居委会、社区社会组织负责人和楼门长（居民代表）、物业管理员、社区辅警等组成；原则上每月召开一次会议。社区物委会主要负责督促业委会和物业服务企业履行职责，协调解决社区物业管理中出

现的问题，在不具备条件成立业委会或者业委会不能正常履职的小区，根据居委会的安排代行业委会职责。

增设物业管理员。社区居委会设立物业管理社工岗位，采取区聘街管社区用的方式，招聘社区物业管理员，负责查找并向街道物委会反映辖区内存在的物业管理漏洞，处置各类物业矛盾和纠纷，提出使用房屋专项维修资金建议，配合做好对物业服务企业的绩效考核工作。

**(三) 严格规范业委会运作与管理。完善业委会职能。**业委会负责召集业主大会，选聘物业服务企业，监督其履行物业服务合同，了解业主、物业使用人的意见建议，维护业主在物业管理活动中的合法权益。在物业管理区域内，积极配合居委会依法履行自治管理职责，接受社区物委会的指导和监督。与居委会协作，配合公安机关做好社会治安等工作。**规范业委会管理。**社区党组织、居委会负责规范业委会换届选举工作程序，严格业委会候选人资格审查，按照国务院《物业管理条例》（以下简称《条例》）推动符合条件的居委会主任通过法定程序兼任业委会主任。注重在业委会成员中发展党员，逐步提高业委会中党员比例，将党组织设立情况纳入业委会备案要求。业委会要及时将执行业主大会决议情况、工作经费支出情况、业委会议定事项等向社区党组织报告，每年底向社区党组织述职。对拒不执行社区党组织

工作要求、侵害业主利益的业委会成员，督促其主动辞职；拒不辞职的，通过法定程序予以罢免。

（四）明确有关部门职责分工。各级政府要在政策制定、工作部署、设施建设、财力投入等方面发挥主导作用，完善机制，制定措施，落实责任，统筹推进社区治理各项工作。民政部门负责将物委会、业委会统筹管理纳入社区治理，做好相关政策研究、工作指导和协调服务；指导社区组建物委会，发挥协调监督作用，深化社区协商共治；指导无物业管理的老旧小区，依托居委会实行自治管理。住房城乡建设（房管）部门负责物业管理活动的监督管理工作；对违反《条例》规定的，依法及时进行处理（处罚）。公安机关负责将派出所警力下沉到社区，大力开展社区警务工作，协助做好社区治理。司法部门负责引导群众用法律手段解决社区物业管理矛盾纠纷。发展改革、财政、人力资源社会保障等部门要强化责任意识，搞好协作配合，共同推动社区治理服务创新。工会、共青团、妇联、残联等群团组织要发挥各自优势，主动参与社区治理和服务。

（五）强化物业服务行业监管。各级住房城乡建设（房管）部门负责依法加强对物业服务企业的监管，依托物业管理行业协会，加强行业自律管理，不断提高物业服务企业专业服务水平。完善物业管理项目考核标准，将业主满意度评

价、街道社区党组织评价纳入考核依据，物业管理项目考核结果向社会公布，接受群众监督。加强物业服务企业诚信体系建设，探索建立物业服务企业信用黑名单制度。完善物业服务企业等级评定标准体系，评定结果作为业主大会选聘物业服务企业的重要参考。对物业服务企业发生违法违规行为的，依法及时进行处理（处罚）。

（六）统筹社会服务资源供给。社区党组织负责整合社区信息、人力、资金等资源，统筹使用好各类服务阵地，组织开展多形式惠民服务活动。各单位要推动落实在职党员社区报到制度，鼓励引导机关党员参选业委会，在居住地发挥作用。深化以社区民情恳谈会、社区事务协调会为重点的协商共治机制，邀请社区党代表、人大代表、政协委员、老党员、老干部参与协商，组织群众开展互帮互助、加强自我管理，推动各方力量融入社区治理。发挥社区人民调解委员会作用，全力化解物业服务纠纷。积极探索对遭受严重心理创伤的被害人实施心理治疗、对行动不便的受害人提供社工帮助等多种司法救助方式，发挥社区社会组织和专业社会工作者的作用，以“专业社工+志愿服务”为引领，带动全体居民参与物业管理监督。

（七）加快提升基层社工队伍素质。各地要将基层社工队伍建设纳入地方人才发展规划，研究制定基层社工准入门

槛，把社区党组织、居委会成员、物业管理员等社区专职人员纳入基层社工队伍统筹管理。社区专职人员由市或区民政、组织、人力资源社会保障等部门根据工作需要设岗招聘，街道办事处统一管理，社区统筹使用。健全社区工作者职业体系，加强对基层社工的教育培训，明确相对稳定的报酬收入，支持其参加社会工作职业资格评价和学历教育，对获得社会工作职业资格的给予职业津贴。建立群众满意度占主要权重的基层社工评价机制，将考核评议结果与基层社工岗位等级调整、薪酬待遇、奖励惩戒、续聘解聘等挂钩，激发基层社工参与社区物业管理的工作热情。

（八）加强试点示范引领。石家庄、唐山、邢台市要结合区域特点、社区规模和工作实际，积极探索物委会、业委会统筹管理的改革创新工作，边试点、边总结、边完善，在全省起到示范带动作用。坚持党委、政府主要负责同志亲自抓，民政部门牵头，住房城乡建设（房管）、组织、机构编制、公安、司法等部门分工负责，研究制定工作方案，探索建立经费、人员保障机制。要坚持问题导向，围绕解决物委会、业委会统筹管理，不同类型小区治理等方面存在的问题，努力探索可学可看可复制的经验做法。

### 三、工作要求

（一）加强组织领导。建立省级物业管理工作联席会议

制度，由省民政厅主要负责同志任召集人，省住房城乡建设厅、省委组织部、省委政法委、省委编办、省公安厅、省司法厅、省财政厅等相关部门分管负责同志参加，定期召开会议，研究协调相关工作。各市和区党委、政府要把理顺物业管理体制机制、加强新时代城市社区治理纳入重要议事日程，成立相应的工作机制，加大资金保障力度，加快建立党委领导、政府主导、有关部门和群团组织密切配合、社会力量广泛参与的工作机制，确保物业服务水平得到提升，社区治理取得实效。

（二）严格责任落实。各级党委、政府主要负责同志要全面抓、负总责，亲自研究部署，亲自督导检查；分管负责同志要具体抓、专门盯，深入一线，靠前指挥，将工作任务层层分解，逐级细化，使各项工作有人具体抓、具体管。省有关部门要落实具体负责同志和责任处室，建立清单台账，指导各地做好对物业服务企业的监督管理工作。市、区政府负主体责任，研究制定物业服务企业、业委会考核实施细则，将业主满意度评价纳入考核内容，考核结果作为业委会换届重要依据。

（三）强化宣传引导。各地要利用报纸、广播、电视、网络等媒体，大力宣传理顺物业管理体制机制、加强新时代城市社区治理的重要意义、重点任务、工作措施和具体要

求，及时公告社区各类组织的职责任务、服务承诺及联动运行机制，引导居民树立正确的物业服务消费理念，增强居民的自律意识和有偿服务意识，积极营造全社会关心、支持、参与新时代城市社区治理的良好氛围。

